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AUFGABEN ZUM THEMA BILANZ

1. Nenne die Bestandteile des Unternehmensertrages! (5 Punkte)

& Einnahmen des Betriebes (Verkauf Iw Erzeugnisse, Nebenbetrieb, Férderungen)

< Naturalleistungen (Eigenverbrauch)

% Mehrwert bei selbst erzeugten Vorraten

= Minderwert bei selbst erzeugten Vorréaten

% Mietwert der Besitzerwohnung

Il

Unternehmensertrag

2. Franz Sommer ist Bauer in Imst. Er bewirtschaftet einen Milchviehbetrieb. Im
Jahr hatte er folgende Ertrage und Aufwéande zu verzeichnen.
a. Ordne nun die folgenden Beispiele, im dem du vor die Aufwendungen ein ,A“ und
vor die Ertrage ein ,E" schreibst. ACHTUNG: Vergiss nicht, dass Investitionen
nicht zum Aufwand zdhlen! (11 Punkte)

1 A Ausgaben flr lw Nebenbetrieb 4 100,00 €

2 E Holzverkauf 465,00 €

3 A Futtermittellieferung 1123,00 €

4 A Saatgutkauf 561,00 €

5 A Diingemittelkauf 110,00 €

6 A Minderwert beim Treibstoff 52,00 €

7 A Naturallohn fir Nachbarschaftshilfe (Kartoffel) 26,00 € E

8 E Lammerverkauf 400,00 € E

9 E Forderungen 3 200,00 € é

10| E Minderwert selbst erzeugte Vorrate 261,00 € g

11| E Mehrwert/Minderwert Pferde 1 108,00 € g"

12| E Verkauf von Mutterschafen 590,00 € g
N
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13| E Einnahmen aus lw Nebenbetrieb
141 A Pflanzenschutzaufwand

151 A Abschreibungen

16| E Milchgeld

17| A Viehzukaufe

18 I Bau eines neune Stalles

19| A Mehrwert beim Dungemitteln
201 A Treibstoffaufwand

21| E Kartoffelverkauf

22| E Eigenverbrauch Milch

23| A Tierarztkosten

6 780,00 €

310,00 €
6 150,00 €
8 300,00 €
5 600,00 €

82 750,00 €

163,00 €
690,00 €
290,00 €
689,00 €
510,00 €

Berechne den Unternehmensaufwand! Halte dich bei der Berechnung an die

Formel, die du gelernt hast! (14 Punkte)

+ Ausgaben des Betriebes fur ...

Betriebsmittel (UV) > 8 904,00 €

Futtermittellieferung 1123,00 €

Saatgutkauf 561,00 €

Dungemittelkauf 110,00 €

Pflanzenschutzaufwand 310,00 €

Viehzukaufe 5 600,00 €

Treibstoffaufwand 690,00 €

Tierarztkosten 510,00 €

Summe 8 904,00 € —

Nebenbetrieb 4 100,00 €
+ Abschreibung 6 150,00 €
+ Naturalleistungen die den Betrieb verlassen 26,00 €
+ Minderwert bei zugekauften Vorraten 52,00 €
- Mehrwert bei zugekauften Vorraten -163,00 €
= Unternehmensaufwand 19 069,00 €
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c. Berechne den Unternehmensertrag! Richte dich auch dabei nach der Formel,

die du dafur (Berechnung des Ertrages) gelernt hast! (12 Punkte)

+ Einnahmen des Betriebes fur ...

Verkauf von Wirtschaftserzeugnissen (UV) r 10 045,00 €

Holzverkauf 465,00 €

Lammerverkauf 400,00 €

Verkauf von Mutterschafen 590,00 €

Milchgeld 8 300,00 €

Kartoffelverkauf 290,00 €

Summe 10 045,00€J

Nebenbetrieb 6 780,00 €

Forderungen 3 200,00 €
+ Naturalleistungen (Eigenverbrauch) 689,00 €
+ Mehrwert bei selbst erzeugten Vorréaten 1 108,00 €
- Minderwert bei selbst erzeugten Vorraten -261,00 €
+ Mietwert der Besitzerwohnung 0,00 €
= Unternehmensertrag 21 561,00 €

d. Hat Franz Sommer im Jahr einen Gewinn oder einen Verlust erwirtschaftet?!

Vergiss nicht die Formel und den Rechenansatz anzuschreiben und ab-

schlieRend die Frage nach Gewinn oder Verlust zu beantworten! (7 Punkte)

Unternehmensertrag 21 561,00 €
- Unternehmensaufwand -19 069,00 €
= Gewinn/Verlust 2 492,00 €

X

Der Betrieb hat einen ...

erwirtschftet!

Gewinnn

Verlust

Er hat weder einen Gewinn noch einen
Verlust erwirtschaftet
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3. Berechne den Mehr- oder Minderwert, trage ihn in das leere K&stchen in Frage 2

ein und kreuze an ob ein Mehr- oder ein Minderwert vorliegt! (7 Punkte)

Verkehrswert am 1. 1. 2019 Verkehrswert am 31. 12, 2019 Mehr- Ming Vorkontierung
Menge‘ €/Stiick ‘ Gesamt Menge‘ €/Stiick ‘ Gesamt ehr- Minderwert | 0 TR sl
Soll Haben Haben

Pferde

Stuten 2 €2 790,00 € 5 580,00 2 €2 790,00 5 580,00 0,00
Fohlen weiblich 1 € 1260,00 € 1 260,00 2 € 1 260,00 2 520,00 1 260,00
Fohlen ménnlich 1 € 152,00 € 152,00 0 € 152,00 0,00 -152,00
Summe Pferde €6 992,00 €8 100,00 €1 108,00

Kreuze zutreffendes an! O Mehrwert
Minderwert

4. Erklare den Begriff Anlagevermégen und nenne mindestens 5 Beispiele fur An-

lagevermdgen! (9 Punkte)

Erklarung: (Kreuze dazu die 4 richtigen Merkmale an!)

Privatvermdgen

X Betriebsmittel

X langer als 1 Jahr am Betrieb

weniger als 1 Jahr am Betrieb

Vermogensteile
X

werden wiederholt genutzt

bei einmaligem Gebrauch verbraucht

Beispiele:m  Maschinen: Traktor, Ladewagen, ...

@ Gebaude: Stall, Scheune, ...

@ Zuchtvieh: Zuchtstier

@ Grund und Boden

@ Anlagen (Melkanlage)
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